



ДЁРТ бизни кьутараджакь



Аблаевлар кьорантасы

Прощай, Европа!

Виктор Янукович затеял сложнейшую игру, выйти из которой без потерь уже не получится. Если он проиграет, то может оказаться в полнейшей политической изоляции, как со стороны ЕС, так и со стороны РФ. Вряд ли Москва в 2015 году сделает ставку на действующего украинского президента. Лидер России Владимир Путин не доверяет украинскому коллеге. Постоянные шатания украинской власти из стороны в сторону сформировали негативный имидж в глазах европейского и российского сообщества. Все это приведет к тому, что Брюссель и Москва достигнут негласного консенсуса: они будут вести полноценный диалог уже с будущим главой Украины.

стр. 4 ▶

Крымские татары за евроинтеграцию Украины

«Я за Европейское будущее Украины, я за европейские стандарты жизни: соблюдение прав человека, соблюдение прав национальных меньшинств и коренных народов, одинаковое применение законов для всех, экологически безопасное производство, высокий уровень жизни... Только в объединенном европейском сообществе мы сможем развивать наше государство так, где человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность признаются наивысшей социальной ценностью»

стр. 10 ▶

Калга-султаны в лицах

Всего в должности калга-султана пребывало около 80 человек. Среди них – длинный ряд личностей, оставивших значительный след не только в истории Крыма, но и всей Восточной Европы в целом. Помимо талантов политических, административных и военных, многие калга-султаны получили известность любовью к искусству. Так, по меньшей мере, шестеро из них были поэтами, что позволяет говорить о дворце в Акьмесджите как одном из центров развития крымскотатарской поэзии.

стр. 11 ▶

В НОМЕРЕ

Глава Меджлиса призвал власти не «изолировать крымских татар от сферы управления»

Стр.2

В Казани скончался бывший муфтий Крыма

Стр. 3

Крымские авиаторы обратились за помощью к иностранным государствам

Стр. 3

Регионал Нариман Хаялиев решил расправиться со стихийщиками

Стр. 5

Какие бы дороги ей ни пришлось пройти – она пройдет их достойно

Стр. 6

Зов...

Стр. 7

как просчитать свою пенсию и какие документы нужны для ее оформления

Стр. 8-9

Сказано – сделано

Стр. 10

В Крыму почтили память жертв Голодомора

Стр. 10

Члены Меджлиса рассказали иностранным дипломатам о проблемах крымских татар

21 ноября в Киеве прошла третья ежегодная встреча руководства Меджлиса крымскотатарского народа с главами и представителями дипломатических миссий и международных организаций, аккредитованных в Украине.

Во встрече приняли участие более 30 представителей посольств иностранных государств, международных организаций, таких как ООН, ЕС, Представительство Международной организации по миграции в Украине, Регио-

крымскотатарской проблемы в рамках реализации евроинтеграционных намерений Украины.

Участники круглого стола обсудили ряд вопросов, связанных с возвращением, обустройством и восстановлением прав крымских татар, а также с ходом подготовки и перспективами проведения в первой половине 2014 года Международного Форума по вопросам восстановления прав крымскотатарского народа.



нальное Представительство УВКБ ООН в Республике Беларусь, Республике Молдова и Украине, полный состав Меджлиса крымскотатарского народа и новоизбранный Председатель Меджлиса Рефат Чубаров.

Официальным организатором встречи выступила Благотворительная организация «Фонд развития Крыма», партнером – «Крымская Международная Бизнес Ассоциация».

В этом году главной темой дискуссии стало обсуждение путей решения

Во время встречи обсуждались ожидания иностранных дипломатических миссий и международных организаций от руководства Меджлиса по вопросам сотрудничества, направленного на решение крымскотатарской проблемы в Украине.

В ходе встречи состоялась презентация, подготовленная Крымским историческим музеем «Ларишес», благодаря которой участники мероприятия узнали об истории дипломатических и международных связей крымских татар.

Мустафа Джемилев: Такие встречи снижают межнациональную напряженность в Крыму

Лидер крымскотатарского народа, народный депутат Украины Мустафа Джемилев открыл ежегодную встречу руководства Меджлиса крымскотатарского народа с главами дипломатических миссий и представителями международных организаций, аккредитованными в Украине.

Он отметил, что «полностью удовлетворен результатом двух предыдущих встреч – в 2011 и 2012 годах, поскольку главными их результатами было решение о проведении Международного форума по проблемам крымскотатарского народа и ранее депортированных этносов под эгидой ОБСЕ и Европейского союза».



«Как известно, начиная с 2011 года Меджлис крымскотатарского народа проводит встречи с главами дипломатических миссий и представителями международных организаций, аккредитованными в Украине, с целью их информирования о состоянии дел в решении крымскотатарского национального вопроса и восстановления прав крымских татар, и других этносов, депортированных в годы советского режима», – сказал Джемилев.

Он подчеркнул, что подобные встречи очень важны, «поскольку они выносят проблему крымскотатарского народа на международный уровень, чтобы способствовать ее решению». «Самое главное – они способствуют снижению межконфессиональной и межрелигиозной напряженности на территории Крымского полуострова. Этому мы придаем большое значение», – сказал Джемилев.

Также Мустафа Джемилев поблагодарил Верховный комиссариат ОБСЕ и лично Верховного Комиссара по делам национальностей Кнута Воллебека за организацию экспертной группы по исследованию всех аспектов проблем крымскотатарского народа, а также создание дорожной карты по решению этих проблем.

«Мы надеемся, что исследования, проведенные международной группой, лягут в основу международного форума, который по рекомендации Верховного комиссара Евросоюза Штефана Фюле нужно будет провести до 70-летия трагической даты крымскотатарского народа, то есть до мая следующего года», – сказал Джемилев. – «Следующая главная задача нашей встречи – информирование о состоянии дел за прошедшее время, а также представление вам нового состава Меджлиса крымскотатарского народа. Кто не знает, 3 недели назад у нас состоялся национальный съезд, который избрал новый состав Меджлиса и нового председателя – господина Чубарова».

Ситуация выглядит следующим образом: – 2011 год – в бюджете заложено 23,289 млн. гривен, реально профинан-

Глава Меджлиса призвал власти не «изолировать крымских татар от сферы управления»

Глава Меджлиса крымскотатарского народа Рефат Чубаров в очередной раз заявил о готовности восстановить постоянный и системный диалог между властью и представительным органом крымских татар, которые могут и должны быть решены на уровне полномочий Крыма. После этого, по мнению Чубарова, власти и Меджлис могли выступать по многим другим вопросам, которые требуют решения на уровне Киева, в частности относительно возвращения логического формата состава Совета представителей крымскотатарского народа при Президенте Украины.

Об этом председатель Меджлиса заявил в своем выступлении на состоявшейся в Киеве Третьей ежегодной встрече представительного органа крымских татар с главами дипломатических миссий и международных организаций, аккредитованных в Украине.

Кроме этого, глава Меджлиса призвал крымские власти изменить отношение к крымским татарам.

сировано 22,678 млн. гривен,

– 2012 год – в бюджете заложено 28,463 млн. гривен, реально профинансировано 7,982 млн. гривен,

– 2013 год – в бюджете заложено 10,9 млн. гривен, сколько реально будет профинансировано, будет известно в конце года,

«Я не хочу ставить риторический вопрос – что можно реально изменить в этих поселениях с таким финансированием? Для сравнения и примера – строительство только одной общеобразовательной школы стоит около 40 млн. гривен. А мы нуждаемся в строительстве таких школ в десятках указанных поселений», – отметил председатель Меджлиса.

Он также подчеркнул, что президент Украины и правительство до сих пор не высказали свою четкую и ясную политику относительно даты проведения Международного форума.

Рефат Чубаров выразил благодарность офису Верховного комиссара ОБСЕ по вопросам национальных мень-



«Нельзя и дальше рассматривать крымских татар как объект манипулирования. Дальнейшая искусственная изоляция крымских татар от сферы управления, сегрегация крымских татар по критериям личной преданности или политической принадлежности, игнорирование представительных органов крымскотатарского народа – Курултая и Меджлиса, которые непосредственно избираются самими крымскими татарами – это путь в никуда», – заявил Чубаров.

Он выразил сожаление по поводу того, что на встречу не прибыли руководители исполнительной и представительной власти Крыма, которые также были приглашены.

В своем выступлении лидер Меджлиса заявил, что крымские татары являются частью украинской политической нации, которая, как и украинская титульная нация, имеет неотъемлемое право сохраняться и развиваться.

Глава Меджлиса напомнил представителям дипломатических миссий о том, что десятки тысяч человек до сих пор остаются в местах изгнания, в частности, в Узбекистане и России. Они также ждут помощи в возвращении на родину. При этом он обратил внимание присутствующих на состояние финансирования по обустройству почти 300 новых поселений компактного расселения крымских татар и на нужды десятков тысяч семей, вернувшихся на свою родину.

Ситуация выглядит следующим образом:

– 2011 год – в бюджете заложено 23,289 млн. гривен, реально профинан-

шинств, сотрудники которого еще в феврале 2012 года разработали и направили высшему руководству Украины Концепцию относительно «Международного форума по крымским татарам и другим депортированным народам», а в августе 2013 года – специальный доклад Верховного комиссара ОБСЕ «Интеграция ранее депортированных лиц в Крыму, Украина».

Напомним, что в специальном докладе Верховного комиссара ОБСЕ по вопросам национальных меньшинств подробно и тщательно исследовано состояние ситуации и даны рекомендации по решению таких актуальных направлений, связанных с восстановлением прав крымских татар, как:

- правовые аспекты возвращения;
- земля, жилье, собственность;
- участие в политической жизни и управлении;
- социально-экономические аспекты возвращения и интеграции;
- язык, культура, религия.

«По нашему убеждению, оба эти документа, разработанные Офисом Верховного комиссара ОБСЕ по вопросам национальных меньшинств, согласны нашим с вами обращениям и рекомендациям в его адрес, могут и должны быть положены в основу дальнейшей работы по подготовке и проведению Международного форума по вопросам восстановления прав крымских татар, необходимость проведения которого уже ни у кого не вызывает сомнений», – подчеркнул председатель Меджлиса.

В Казани скончался бывший муфтий Крыма

Бисмилляхи'р-рахмани'р-рахим
В ночь с 18 на 19 ноября 2013 года в г. Казани (Татарстан, Россия) после долгой и тяжелой болезни в возрасте 53 года умер Хаджи Сеитджелил Ибрагимов, ставший первым избранным Муфтием мусульман Крыма (1992-1995) в ходе массового возвращения крымских татар на свою Родину.

Хаджи Сеитджелил эфенди внес значительный вклад в возрождение Ислама в Крыму в наиболее сложное и тяжелое время, пришедшее на первые годы массового возвращения коренного народа Крыма на свою землю, созданию первых мусульманских общин, возвращению мусульманам ранее отнятых у них мечетей, строительству новых джамей, открытию первых исламских школ – всему этому своей неутомимой энергией и служением

способствовал Муфтий Крыма Хаджи Сеитджелил эфенди.

Память о его добрых делах и служению Исламу останется в памяти мусульман Крыма.

Меджлис крымскотатарского народа и Духовное управление мусульман Крыма выражают искренние соболезнования родным и близким Хаджи Сеитджелила Ибрагимова, всем мусульманам Крыма и Татарстана в связи с постигшей их тяжелой утратой.

Поистине, все мы созданы Всевышним Аллахом и принадлежим Ему, и, поистине, к Нему мы все возвратимся. Все решения исходят от Всевышнего и Великого Аллаха. Пусть наполнит Аллах Ваши сердца терпением.

Аллах рахмет эйлесин.

Председатель Меджлиса крымскотатарского народа
Рефат Чубаров
Муфтий мусульман Крыма
хаджи Эмиралли Аблаев

Справка. В 1992 году Сеитджелил Ибрагимов был утвержден в должности кадыя Крыма (шариатский судья). В начале 1994 года статус кадыя Крыма стал официально называться Муфтием мусульман Крыма. В должности Муфтия хаджи Сеитджелил Ибрагимов работал до 1995 года. Впоследствии переехал на постоянное место жительства в г. Казань, Республика Татарстан, где занимался преподавательской деятельностью. У него остались супруга и 8 детей.



пос. Молодежное 1991г.



Крымские авиаторы обратились за помощью к иностранным государствам

Инициативная группа авиаторов «Ватан кьанатлары» сделала обращение в адрес посольств более 50 стран мира с просьбой оказать содействие Украине в ликвидации дискриминации в вопросе присвоения имени Амет-Хана Султана международному аэропорту «Симферополь».

«Мы не считаем это содействие вмешательством во внутренние дела Украины, так как борьба с дискриминацией в любых ее проявлениях является одним из важнейших направлений деятельности мирового сообщества», – говорится в обращении.

Напомним, инициативная группа уже несколько лет безуспешно борется за право присвоить имя известного летчика-испытателя, дважды Героя СССР Амет-Хана Султана симферопольскому аэропорту.

Эта инициатива, основанная на мировой практике присваивать имена выдающихся людей аэропортам, была поддержана многими украинскими и зарубежными общественными и правительственными организациями.

Однако, по словам главы инициативной группы Нури Бейтулаева, Президент Украины В. Янукович, Верховная Рада Украины, Кабинет Министров Украины и Верховная

Рада Автономной Республики Крым, к которым обращалась группа и другие общественные организации, уже почти четыре года игнорируют эти обращения.

«Наша группа и общественность считают, что причиной такого отношения органов власти Украины к данному вопросу является только принадлежность Амет-Хана Султана к крымскотатарскому народу», – говорится в обращении авиаторов.

Как сообщил «Авдет», представители около 83 общественных организаций направили коллективное обращение президенту Виктору Януковичу с просьбой о присвоении имени Амет-Хана Султана Симферопольскому аэропорту. Но оно, по информации Нури Бейтулаева, осталось без ответа.

Напомним, на первой сессии Курултая крымскотатарского народа VI созыва было принято решение поддержать коллективное обращение о присвоении имени Амет-Хана Султана Симферопольскому аэропорту, после чего соответствующие документы были направлены Президенту Украины Виктору Януковичу. Ответов на обращение Курултая крымскотатарского народа по данному вопросу до сих пор нет.

Церковь попросила президента уволить Могилева

Крымская Епархия Украинской Православной Церкви Киевского Патриархата написала открытое письмо на имя президента Украины Виктора Януковича. В своем послании представители духовенства заявили о дискриминации крымских властей по отношению к ним и «постоянного предпочтения одной церкви», имея в виду Украинскую Православную церковь Московского Патриархата.

Последней каплей для священнослужителей стало намерение местных властей Евпатории по требованию УПЦ КП снести Крестовоздвиженский храм УПЦ КП.

Авторы письма заявили, что премьер крымского правительства Анатолий Могилев за все время работы на своем посту не провел ни одной встречи с церковной общиной всех конфессий.

«Считаем недопустимым дальнейшее пребывание этого чиновника в должности. В действиях главы Крыма и местных представителей власти усматривается предоставление преимуществ только одной конфессии. Это очевидно и публично наглядно демонстрируется во время официальных мероприятий на территории Крыма», – говорится в письме.

Представители крымской епархии УПЦ КП пригрозили, что если власти не решат эти проблемы, то они будут вынуждены обращаться

в Совет Европы, к европейскому сообществу по поводу межконфессиональной ситуации в Крыму и о нарушении прав человека на вероисповедание в Автономной Республике Крым.

Авторы письма призвали президента разрешить сложившийся конфликт, в частности:

– обязать Евпаторийский городской власти принять соответствующие меры по содействию открытию Крестовоздвиженского храма в городе;

– остановить наглое отношение к верующим Крымской Епархии Украинской Православной Церкви Киевского Патриархата со стороны органов власти автономии и органов местного самоуправления Крыма;

– обеспечить присутствие Управления Крымской епархии УПЦ КП во всех мероприятиях, которые организуют государственные органы власти на всех уровнях;

– поручить главам госадминистраций, председателям советов всех уровней обеспечить выделение земельных участков, помещений для богослужений приходам УПЦ Киевского Патриархата, которые в этом нуждаются;

– взять под свой личный контроль вопрос, связанный со строительством первой типичной православной церкви УПЦ КП в городе Евпатория по улице Интернациональная.

Обращение Ревизионной комиссии Курултая крымскотатарского народа

Дорогие соотечественники!
Уважаемые делегаты Курултая,
члены региональных и местных меджлисов!

Существует немало путей и способов подтверждения своего патриотизма и преданности Родине, стремления к исторической государственности. Одна из них более чем проста: стать подписчиком газеты «Къырым», более четверти века активно трудящейся на благо своей нации. К нашему общему стыду, сегодняшней ее тираж составляет 3000 экземпляров. Таким образом, если принять среднюю численность семьи – 4 человека, выходит, что лишь 12 тысяч наших соотечественников могут ознакомиться с ее содержанием, то есть лишь столько соотечественников испытывают потребность в наличии национальной среды и использовании родного языка.

С целью увеличить количество подписчиков, а по сути нивелировать столь позорную статистику, Ревизионная Комиссия VI Курултая призывает всех вас проявить активность и, подписавшись на газету, обратиться к своим родственникам, друзьям, соседям, сослуживцам с предложением или просьбой стать абонентом упомянутой газеты приведя, в том числе, и изложенные выше аргументы. Не исключено, что кому-то из них технически тяжело выписать газету (человек стар или болен, не работает почтальон, а добираться до почты сложно и тому подобное). Окажите таковым помощь: возьмите у них адрес, деньги и подпишите их.

Надеемся, что делегаты Курултая и члены региональных и местных меджлисов, являясь наиболее активной частью нашего общества, воспримут данное обращение Ревизионной Комиссии Курултая с пониманием и, проявив максимум стремления, смогут добиться хороших результатов. Делегатов Курултая мы просим прислать копии своих квитанций о подписке на год и копии квитанций тех, кого они сумеют убедить в необходимости подписки. В свою очередь, комиссия опубликует эти результаты на сайте Миллий Меджлиса, таким образом отметив и активных, и равнодушных, бездельных делегатов.

Пользуясь теми же аргументами, призываем подписаться и на газету «Авдет», тем самым подтвердив свое положительное отношение к Курултая и Миллий Меджлису крымскотатарского народа, печатным органом которого она является. Тем более, что именно в ней публикуются все решения, постановления, обращения сессий Курултая и Миллий Меджлиса, а также освещаются важнейшие события во внутренней и внешней политике причастные к нашей национальной проблеме.

Стоимость годовой подписки на газету «Къырым» 102 (с услугами почты 106) гривен, что составляет 29 копеек в день. Годовая же стоимость подписки на «Авдет» – 40 гривен, то есть около 11 копеек. Вместе получается 40 копеек. Хотелось бы, чтобы такая жертва не показалась нашему народу слишком тяжелым бременем.

Прощай, Европа!

Кабмин Украины "отменил" европейскую интеграцию

[Тимур ТАРПАН]

В минувший четверг информационное пространство не только Украины, но и зарубежья взбудоражила новость о том, что власти нашей страны отказываются от курса на подписание Ассоциации с ЕС. Кабинет министров принял скандальное постановление о "приостановке" процесса подготовки к подписанию соглашения на предстоящем саммите в Вильнюсе. Решение принимали кулуарно, в отсутствие президента Виктора Януковича в Украине. По неофициальной информации, он на тот момент находился в Австрии. Ситуация больше напоминала дворцовый переворот, когда представители крупного бизнеса, воспользовавшись отъездом главы государства, решили кардинально пересмотреть внешнеполитический вектор страны.

Позже стало ясно, что такой демарш не мог состояться без личного "благословения" президента, который поручил премьеру Николаю Азарову "почетную" миссию могильщика европейских устремлений Украины. Из пресловутого распоряжения так и невозможно понять, что толкнуло правительство Украины на такой шаг. Текст документа пестрит непонятными формулировками.

"Приостановить процесс подготовки к заключению Соглашения об ассоциации между Украиной, с одной стороны, и Европейским Союзом, Европейским Сообществом по атомной энергии и их государствами-членами, с другой стороны, и действие решения Кабинета министров Украины от 18 сентября 2013 года. "О подготовке к подписанию проекта Соглашения об ассоциации между Украиной, с одной стороны, и Европейским Союзом и его государствами-членами, с другой стороны", - говорится в тексте распоряжения.

Документ опубликовали на сайте Кабмина 21 ноября. "Распоряжение принято в целях более детального изучения и проработки комплекса мер, которые Украина должна выполнить для воссоздания утраченных объемов производства и направлений торгово-экономических отношений с Российской Федерацией и другими государствами-членами СНГ, формирования надлежащего уровня внутреннего рынка, который обеспечивал бы паритетные отношения между Украиной и странами-членами ЕС, что является базовым принципом международного права и основой экономической безопасности страны", - сказано в распоряжении.

Саммит ЕС в Вильнюсе запланирован на 28-29 ноября. На нем ожидалось подписание Соглашения об ассоциации с Украиной. Европейские политики выдвигали к Украине требования сугубо правового характера: проголосовать новый закон о выборах, закон о прокуратуре и решить на законодательном уровне вопрос о лечении Юлии Тимошенко за границей. То есть Киев пошел на кардинальную перемену курса за считанные дни до саммита. По европейским дипломатическим нормам это считается верхом политической бестактности и хамства.

В Партии регионов почему-то уверены, что Украина нужна ЕС больше, чем Европа нам. Дескать, крупный европейский бизнес заинтересован в нашей стране как в источнике доступной рабочей силы, сырья и рынка для сбыта произведенных това-

ров. С другой стороны, постоянный торг, который вел Янукович с американцами и европейцами, указывал на то, что Киев готов подписать Ассоциацию, но только на своих условиях: Тимошенко и дальше сидит в тюрьме, а Брюссель закрывает глаза на переизбрание (точнее сказать, самоназначение) Януковича президентом в 2015 году.

Рейтинги действующего главы государства падают с каждым месяцем. Если верить результатам социологических исследований, проведенных авторитетными центрами, Янукович проигрывает во втором туре любому оппозиционеру. У него может быть шанс только в том случае, если во второй тур выйдет лидер ВО "Свобода" Олег Тягнибок - по аналогии с 1999 годом, когда Леонид Куча "въехал" на второй срок, победив во втором туре лидера коммунистов Петра Симоненко. Но и такой сценарий находится под большим вопросом. Олег Тягнибок сам страдает от падения рейтингов "Свободы", и его попадание во второй тур весьма со-

далов и, самое главное, Кличко имеет равную поддержку на Востоке и на Западе страны.

Единственное, что может подпортить его шансы на победу: окружение, в котором представлены люди, имеющие разные взгляды на будущее страны и политическое прошлое. В Крыму слабым звеном УДАРА можно назвать экс-премьера автономии Сергея Куницына. Мы не собираемся его упрекать, но, по неофициальной информации, он сумел сохранить политический вес при Януковиче, благодаря поддержке главы Администрации президента Сергея Левочкина.

Виктор Янукович и его окружение понимают, что легитимно победить в 2015 году у них не получится. Европейские государства, даже подписав и ратифицировав Ассоциацию с Украиной, не признают результаты голосования. В таком случае у политических маклеров из Администрации президента возникает резонный (по меркам Донбасса) вопрос: зачем стараться перед европейцами, если в нужный момент они все равно "кинут"? Тем более, ЕС, в отличие от тех же россиян, не говорит с Януковичем языком цифр. У европейцев риторика построена на ценностях, правах че-

зита власти изменили риторику. Изначально расчет был таким: разработать такой проект закона о лечении Тимошенко за границей, за который оппозиция не никогда не поддержит. В таком случае именно на нее можно было повесить срыв подписания Ассоциации. К этому все и шло. Бои в парламенте, регистрация оппозиционерами альтернативных законопроектов указывали на то, что Тимошенко останется в Украине. Но



мнительно. По сравнению с октябрём прошлого года, когда сторонники Тягнибока были на пике политической популярности, его рейтинг "просел" с 14% до 5%.

Из наиболее реальных конкурентов Януковича называют лидера партии УДАР, известнейшего боксера Виталия Кличко. Судя по информационной кампании, которую против него развернули провластные СМИ, в окружении Януковича серьезно опасаются конкуренции с Кличко. К тому же у него хорошие отношения с европейскими политиками, за ним не тянется шлейф криминальных и коррупционных скан-

ловца и политических свободах. То есть на всем том, что весьма чуждо действующей украинской власти.

Поэтому многих политиков, дипломатов и экспертов удивляло, когда Партия регионов, которая несколько месяцев "кормила" украинцев своими европейскими планами. То, что в последний момент она повернула в противоположную сторону, уже мало кого удивило. В любом случае, за этим решением стоит именно Виктор Янукович. 9 ноября в России состоялась его тайная встреча с Владимиром Путиным, содержание которой остается неизвестным. Именно после московского ви-

в последний момент оппозиционеры заявили, что готовы поддержать законопроект от Партии регионов, они даже отозвали свои поправки к нему. Параллельно европейские политики, особенно поляки, дали негласное добро подписать Ассоциацию, даже если Юлию Тимошенко не выпустят из страны. В окружении президента поняли, что переборщили и были вынуждены выложить карты на стол: прямым текстом сказать, что Ассоциацию подписывать не будут. Весь этот политический цирк завершился глупым распоряжением Кабмина.

Но и тут Янукович оставил себе поле для маневра. Если Брюссель купится на торг украинской власти и предложит серьезную финансовую помощь в случае подписания Ассоциации, то украинский президент может свалить всю вину на правительство и лично премьера Азарова. Формальный повод для этого есть. С юридической точки зрения, премьер, подписывая пресловутое распоряжение, превысил полномочия. Предыдущие акты парламента и президента относительно подготовки к подписанию Соглашения об ассоциации с Евросоюзом не были отменены, они являются обязательными для выполнения правительством.

Таким образом, Кабмин принял решение про приостановку процесса, не имея на это права без соответствующего решения парламента или президента.

Виктор Янукович затеял сложнейшую игру, выйти из которой без потерь уже не получится. Если он проигрывает, то может оказаться в полнейшей политической изоляции, как со стороны ЕС, так и со стороны РФ. Вряд ли Москва в 2015 году сделает ставку на действующего украинского президента. Лидер России Владимир Путин не доверяет украинскому коллеге. Постоянные шатания украинской власти из стороны в сторону сформировали негативный имидж в глазах европейского и российского сообществ. Все это приведет к тому, что Брюссель и Москва достигнут негласного консенсуса: они будут вести полноценный диалог уже с будущим главой Украины.

Регионал Нариман Хаялиев решил расправиться со стихийщиками

[Энвер УЗУНДЖИ]

Бывший «главный рыночник» и нынешний вице-мэр Акьмесджита, заместитель председателя Железнодорожной районной организации Партии регионов Нариман Хаялиев решил радикально расправиться со столичными стихийщиками. Две недели стихийные рынки Акьмесджита сотрясают рейды с участием Наримана Хаялиева в компании с представителями группы быстрого реагирования и участковыми. Иначе, чем налет, один из таких рейдов на стихийный рынок, расположенный на ул. Дмитрия Ульянова, не назовешь. Участники рейда перевозили ящики с товарами, топтали их, разбивали банки с соленьями.

В комментариях журналистам Хаялиев заявил, что «ликвидирует очаги стихийной торговли» и признался, что готов на любые меры.

Рыльце в пушку

Нариман Хаялиев и сам-то не очень чист перед законом, ему тоже приходилось носить на себе клеймо нелегала.



До своего назначения на пост главы «Дирекции рынков» он имел печальную славу, связанную с незаконной установкой десятков ларьков по всему городу.

Напомним, в октябре прошлого года в Акьмесджите появились однотипные ларьки. Изначально слухи приписывали ларьки некоему предпринимателю, который собирается установить в столице Крыма 180 таких точек для последующей передачи в аренду, что уже было согласовано с руководством города. Позже выяснилось, что за фирмой «Рента Плюс» стоит депутат Симферопольского горсовета Нариман Хаялиев, в обход установленного порядка договорившийся с вице-мэром Игорем Скуцким, в отношении которого позже составили протокол о коррупции, пишет «Новый регион».

Городские власти не раз обещали найти компромисс со стихийщиками, прийти с ними к взаимовыгодным результатам для городской казны и бюджета каждого торговца. В 2012 году симферопольские власти обещали создать на местах стихийной торговли, в районах с многоэтажной застройкой социальных рынков, где люди, вырастившие овощи на своих приусадебных участках, могли бы продать их в «цивилизованных условиях с минимальным рыночным сбором». По информации городских чиновников, которую они озвучивали еще в прошлом году, горсовет разработал порядок для реализации выносной торговли: любой человек может зарегистрировать себя в исполкоме как предпринимателя и получить готовую точку. Тогда чиновники

заверяли, что стоимость месячной торговли будет разрабатываться согласно калькуляции вида деятельности и занимаемой площади. Однако спустя год никаких видимых изменений в работе стихийщиков не произошло. За словами чиновников действий не последовало.

Для большинства «стихийных торговцев» уличная торговля – источник дохода. Как удалось узнать «Авдету», торговцы, реализовывающие собственную продукцию на стихийных рынках, часто обращаются в горсовет, требуя организовать официальные мини-рынки для продажи сельхозпродукции или узаконить уже сложившиеся. Они не раз поднимали вопрос отсутствия официальных торговых точек и даже ходили в горсовет.

– Если бы для нас, торговцев, выдвинули разумные цены взамен на право реализовывать свою продукцию, приходил бы человек с кассовым аппаратом, обилечивал торговцев всем было бы спокойнее. У нас и без того требуют платить кому-то за то, что нас не лишали место, а когда появляются правоохрани-

тели, то никому не докажешь, что заплатил за место. А в случае с официальными платами за места у нас не будет страха по поводу штрафов, и наши отчисления пойдут в бюджет города, – считают стихийщики.

Месть, или Провокация против журналистов

Двухнедельную эпопею со стихийной торговлей освещали практически все СМИ. Информация об этом появилась и на личном сайте Наримана Хаялиева, который начал работу сразу после назначения его на должность вице-мэра Акьмесджита.

Одни в положительном ключе, одобряя деятельности городских властей, другие – с критикой. В числе последних оказалось интернет-издание «Аргументы недели – Крым». И за это им пришлось ответить. Издание подверглось провокации. Как написал на своей странице в Facebook главный редактор Заир Акадыров, после освещения журналистами событий с «ликвидацией очагов стихийной торговли» на крыльце здания, в котором в том числе располагается редакция «АН-Крым», стали появляться стихийщики, разложившие свою продукцию для продажи.

Продавцы, уезжая, рассыпали возле крыльца коробку с мусором: ореховую скорлупу, огрызки от яблок, семечек и т.д.

По словам главного редактора, журналисты сразу поняли, что это провокация со стороны властей, и решили ничего не предпринимать. Спустя несколько дней ситуация прояснилась

и стало понятно, кто стоит за этой провокацией.

«Позвонила мне Юлия Егошина, представившаяся сотрудником ГТРК «Крым», и говорит: «У вас под окнами милиция разгоняет стихийщиков, они звонят нам и жалуются».

Я ей сказал, что нахожусь не в редакции, поэтому не в курсе, что происходит.

Далее Юлия спросила:

– А что они продают?

– Рыбу, фрукты.

– И вам они, значит, мешают.

– Нет, с чего вы взяли? – задал я встречный вопрос.

Как выяснилось, никакой милиции сегодня не было, потому что ее никто не вызывал. Ведь стихийщики, если не считать, что вчера преднамеренно разбрасывали мусор, никакого вреда не наносили. А разгонять их, как показали события в прошлый четверг, и так есть кому», – рассказал главный редактор «АН-Крым».

Стихийщики продолжали торговать до тех пор, пока не подъехали сотрудники ГТРК «Крым». Продавцы начали на камеру жаловаться, что теперь им вообще «угрожают Аргументы недели – Крым».

Затем работники ГТРК «Крым» поднялись в редакцию за комментарием.

На уточнение, кто именно им угрожает и почему стихийщики решили, что это именно сотрудники издания, журналистка ответить затруднилась.

«После того, как я прокомментировал эту ситуацию, журналисты попросили не обижаться и понять, что это редакционное задание, ведь они сами прекрасно понимают, что происходящее – чистой воды провокация, если не сказать, абсурд или даже глупость. Как только журналисты уехали, стихийщики тут же покинули место под окнами редакции», – рассказал Заир Акадыров.

Таким образом, видимо, враги стихийной торговли решили отомстить за «неправильное» освещение событий, за то, что журналисты попытались войти в положение стихийщиков и показать, что такие радикальные методы не гоже использовать представителям власти.

Экономическая борьба против крымских татар

В целом даже от таких радикальных методов Хаялиева, как разгон и уничтожение товаров, толку мало. На Центральном рынке Акьмесджита все равно собираются торговцы и продолжают работать, как только рейд заканчивается и представители власти покидают площадь.

В общем, новому вице-мэру дали три месяца, чтобы окончательно разобраться со стихийной торговлей. Как он собирается это делать – огнем и мечом – еще узнаем.

Наиболее остро этот процесс может коснуться наших соотечественников. Большая их часть задействована в сельском хозяйстве. В Акьмесджит на рынки, которые считаются оптовыми и работают ночью, съезжаются со всего Крыма, чтобы реализовать выращенную сельхозпродукцию. Но городские власти запрещают даже эти, ночные рынки (правда, грозного вице-мэра пока не командировали туда). Что тогда остается крымскотатарскому селянину? В своем Джанкое, Курманском, Ичкинском и Джурчинском он вряд ли реализует свой товар. Что же делать? Сворачивать производство? Обречь свою семью на бедность? Не иначе как экономической борьбой власти против крымских татар это не назовешь.

Крымский студент стал сильнейшим в мире гиревиком

Житель села Тогъайлы (Кормовое) Джурчинского (Первомайского) района Крыма Энвер Меметов установил рекорд мира по гиревому спорту.

Это случилось на открытом чемпионате республиканской организации физкультурно-спортивного общества «Спартак» Украины.

24-летний студент Крымского инженерно-педагогического университета Энвер Меметов выступал в весовой категории до 90 килограммов. В «полумарафоне», который продолжался 30 минут, в упражнении «толчок» левой и правой рукой попеременно он показал лучший результат – 600 подъемов, пишет «Центр».

«Не так-то и просто поднять за полчаса 16-килограммовую гирю 600 раз», – сказал многократный чемпион мира по гиревому спорту, заслуженный тренер Анатолий Швецов. Для этого, по его словам, нужны хорошая физическая и психологическая подготовка, «потому что 30 минут выполнять одно и то же упражнение не каждый сможет».

В сентябре этого года Энвер Меметов также установил мировой рекорд. На чемпионате мира по гиревому спорту, который проходил в г. Шиофок (Венгрия), он занял I место в номинации «Полумарафон» – толчок гири весом 32 кг за 30 минут. Тогда, толкнув гирю 515 раз, крымский спортсмен установил новый мировой рекорд.

Энвера Меметова тренирует заслуженный работник физической культуры Крыма, председатель спортивного общества «Колос» Джурчинского (Первомайского) района Энвер Эмирасанов.

Борцы из Крыма завоевали медали в чемпионате мира по борьбе на поясах

Члены «Крымской федерации национальной борьбы «КУРЕШ», представлявшие Крым в составе сборной Украины на чемпионате мира по борьбе на поясах, вернулись домой с медалями.

Чемпионат проходил в городе Салават в Башкортостане с 13 по 16 ноября. В соревнованиях приняли участие более 250 спортсменов из 30 стран мира, среди которых впервые борцы из США.

Спортсмены выступали в вольном и классическом стилях, и весовых категориях: 62, 68, 75, 90, 100, 100+ (мужчины), 52, 58, 66, 76, 76+ (женщины).

После двух дней упорной борьбы определились чемпионы и призеры. На чемпионате мира было разыграно 19 комплектов медалей. Из них 7 наград завоевали борцы сборной Украины.

Изет Кадыров, впервые участвующий в чемпионате такого уровня, завоевал бронзовую медаль, одержав уверенные победы над соперниками из Туркменистана и Узбекистана.

Умер Белялов призер Чемпионата мира в Астане 2012 года, призер XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 года в Казани, завоевал серебряную медаль и выполнил норматив Мастера спорта международного класса.

В тяжелой весовой категории до 100 кг, Илимдар Сайидов, одолев соперников из Таджикистана и Казахстана, завоевал бронзовую медаль.

Какие бы дороги ей ни пришлось пройти – она пройдет их достойно

Площадь Куйбышева, «Палас»... на встречу со мной спешит эффектная девушка, с виду уже сформировавшаяся личность. Первая мысль: она уже добилась больших успехов в жизни. Разговаривая о чем-то, мы подошли к любимому кафе, там ее знают. Это было не интервью, а скорее душевная беседа, рассказ о каких-то промежутках жизни Эльмаз.

Эльмаз Аметова – преподавательница Киевского национального экономического университета имени В. Гетьмана в Акьмесджите, менеджер по развитию ресторана «Ешиль ада», автор идеи «Свадебный марафон» и ее непосредственный разработчик, участница многочисленных конкурсов и фестивалей, автор и постановщик короткометражных роликов на различную тематику, ведущая свадебных церемоний, торжеств, стилист-визажист – и это еще не вся среда ее деятельности.

Эльмаз оказывает впечатление уже сформировавшейся личности. По ее рассказам понятно, что всего она добивается сама, настойчиво и целеустремленно, никогда не жалуясь на свою занятость. «Порой перед сном думаю, что в сутках мне не хватает еще восьми часов», – говорит Эльмаз.

В свободное от преподавания время молодая девушка пишет сценарии. Первый, как рассказывает она, был в помощь ее знакомому. Нужно было написать признание в любви и предложение руки и сердца. «Было много идей, и я написала такое признание... но потом поняла, что парень в такой день может растеряться и помочь устроить все до мельчайших деталей. Все получилось восхитительно». С того времени об Эльмаз-сценаристке узнал круг ее друзей, знакомых, затем знакомых знакомых. Так и набрался опыт в написании сценариев к различным торжествам. Сейчас у нашей героини утвержден проект с крупной фирмой на съемку короткометражного фильма для личного просмотра.

Эльмаз будто бы живет своими героями. «В голове столько мыслей, идей, что моим героям на минутку нужно стать мной, чтобы воплотить все то, что вижу я», – говорит она. Не удивлюсь, если через какое-то время Эльмаз сыграет какую-нибудь важную роль в чьем-нибудь фильме. Девушка рассказывает, что в детстве увлекалась рисованием диснеевских героев. Заметив это, родители решили отдать девочку в художественную школу. Это очень повлияло на творческую личность Эльмаз Аметовой.

«В ресторанном бизнесе мне помогает выбранная профессия»

Эльмаз немало времени уделяет ресторану «Ешиль ада», будучи вдохновительницей его жизни. «Нам нужен был

проект, который бы привлекал внимание клиентов, в частности, был связан с призами и т.п. Вот я и подумала, почему бы не продлить праздник молодоженам?! Так появился «Свадебный марафон»».

Это яркое и увлекательное зрелище является визитной карточкой «Ешиль ада». Как рассказывает Эльмаз, его стоит проводить даже ради того, чтобы наблюдать за подготовкой, поведением,



эмоциями участников и зрителей. Скоро стартует «Свадебный марафон – 2013». «Организация, переговоры с партнерами, молодоженами, ценные подарки, неожиданные сюрпризы – все должно быть на высшем уровне», – увлеченно рассказывает она.

Наука и преподавательская деятельность в жизни Эльмаз

По словам нашей героини, она всегда училась с «чувством», получая удовольствие от процесса. Подруги Эльмаз твердили, что ее непременно оставят работать на кафедре, но у девушки были другие планы на жизнь. Уже на пятом курсе она часто проводила занятия вместо преподавателей. «Было интересно и познавательно», – признается она. Еще обучаясь, Эльмаз работала в бухгалтерии института, где успешно и трудилась 4 года.

«Я бесконечно благодарна этому опыту, но именно там я поняла, что хочу другого... И решила попробовать! На тот момент у меня был научный задел: статьи, конференции и т.д.», – говорит молодая преподавательница.

И вот теперь Эльмаз учится вместе со студентами. «Это моя стезя. По крайней мере, сейчас! – Однажды была такая история: в очередной раз увлеченно рассказывая студентам новый материал, я отвлеклась на звук в окне и буквально за пару секунд в голове пронеслась мысль: «Я счастлива!» – признается она.

Эльмаз знает о своих студентах многое: увлечения, интересы, видит в них гениев, писателей, молодых ученых, интеллектуалов, устраивает для них мастер-классы с известными менеджерами Украины, учит применять свою профессию в жизни. Одновременно с подготовкой к «Свадебному марафону» она вместе с wybranymi студентами прорабатывает



эффективности педагогической деятельности. Она очень коммуникабельна, справедлива, уверена в себе. Эльмаз Исметовна очень добросовестно относится к своей работе».

Соня Винц, студентка 4 курса КЭИ КНЭУ:

«Ответственность, собранность, добросовестность, наверное, могу точно одно сказать, что мне больше всего запомнилось именно в ней и что выделяет её среди преподавателей, у которых я училась, нестандартный подход к проведению занятия (не сухая лекция и ответы на семинарах), использование наглядных, интерактивных методов работы с группой».

Екатерина Чикишина, студентка 5 курса КЭИ КНЭУ:

«Она у нас преподавала! Эльмаз Исметовна очень хорошая! Она всегда готовится к семинарам, хотя это должны делать студенты! У нее индивидуальный подход ко всему этому! Очень интересно было».

Елизавета Куликова, студентка 5 курса КЭИ КНЭУ:

«Это необычайный человек! Правда! Самый запоминающийся преподаватель за все 5 курсов! Всегда готовила нам что-то увлекательное, а если была нудная тема, преподносила ее так, что нам сразу становилось интересно! Кроме того, меня всегда восхищала ее красота и женственность! Всегда стильная, всегда ухоженная! Даже на первой паре (к 8-ми утра) она выглядела так хорошо, как некоторые только в день своей свадьбы!) Это идеальный пример умной и красивой женщины!»

анкеты на конкурс «Студент года».

Наукой же занимается параллельно, в будущем ее ждет защита кандидатской. Диссертация ее совсем не напрягает, а работа над ней только приносит удовольствие.

Эльмаз настолько ответственно и своеобразно подходит к работе, что это замечают даже студенты:



Ольга Землякова, студентка 4 курса КЭИ КНЭУ:

«Она замечательный преподаватель, справедливый, компетентный. На ее занятиях всегда интересно и каждый раз я узнавала много нового не только в плане учебной программы, но и жизни. Она также является куратором моей группы, и как куратор она отзывчива, всегда придет на помощь. Ее методика преподавания и общения со студентами располагает к себе и мотивирует к учебе!»

Халил Ганиев, студент 3 курса КЭИ КНЭУ:

«Педагогическое мастерство Эльмаз Исметовны можно рассмотреть как идеал педагогической работы, побуждающий педагогов к самосовершенствованию, и как эталон, содержащий оценку

Александр Череватов, студент 5 курса КЭИ КНЭУ:

«Замечательный преподаватель, который ищет и старается применять новые методы работы со студентами, мотивируя их к более активной учебной деятельности. При этом осуществляет личный контакт с каждым студентом, находит точки соприкосновения, чем в будущем заслуживает уважение к себе как к человеку и как к преподавателю».

Как мы видим, взаимоотношения молодого преподавателя со студентами теплые. Опрошенные сошлись в одном мнении: Эльмаз – не просто отличный педагог, но и красивая девушка. Выходит, что женщины все-таки могут быть умными и красивыми одновременно! Беседовала Урие АБЛАЕВА



ЗОВ...

Все было таким же, как вчера... Три дня назад, почти как всегда... И только не то предчувствие, не то тревога засела где-то в области солнечного сплетения (ничего не поделаешь, у кого – где...). И все же обычное, серое раздражительное утро... Под окном с раннего утра (как, впрочем, и всегда) «содержательнейший» разговор о политике заводят пенсионеры дома. Их политические пристрастия давно знакомы, успели набить оскомину, что и является окончательным аргументом в пользу того, чтобы встать и сварить кофе. Кофе и душ приводят в норму чувства, но не голову. Лучшее спасение для головы – работа. Так что вперед – в джинсы. Одевшись, выхожу на улицу, и волнение возвращается снова, но уже как-то по-другому – ожиданием.

Ну что ж, подождем. Итак, что у нас по плану? Книжки! Вперед в книжный магазин! Выйдя из маршрутки, с трудом пробираюсь сквозь разношерстную толпу (магазин находится рядом с вокзалом, так что в толпе разнообразие чрезвычайное). «Отчего-то солнце и теплый летний день нас сегодня не радуют... да и обращение к себе на «Вы» не предвещает ничего хорошего». А вот и результат: почему-то разворачиваюсь на 180 градусов и иду в сторону вокзала (благо денег в кармане достаточно, чтобы поход к кассам закончился плодотворно. Билет в кармане, и я еду... Голова проясняется и в мыслях пробежал оттенок здравомыслия. Начнем сначала: во-первых, я не пациентка находящейся рядом лечебницы, во-вторых,

Эмиль Дервишев, Мы все чего-то ждем



все действия не так спонтанны и необдуманны, как кажется на первый взгляд. Подсознание давно знает, чего от меня хочет, но до сих пор разум сопротивлялся как мог. Однако после сегодняшних сновидений сдался и он. В конце концов, лучше попробовать и разочароваться, чем корить себя остаток жизни за то, что не ответила на Зов. Может «Зов» – громко сказано, но как сказать: я чувствую, что в определенном месте полуострова меня ждет Некто. Да и место это не незнакомое. Все просто. Это Родина предков. Поэтому еду я туда, где родились мои прапрапра... и т.д. дедушки и бабушки, где родились, но, к сожалению, не выросли родители. А не выросли они там не по своей воле, а воле «отца народов», у которого на эту землю были свои планы. Но, видимо, его планы не совпадали с планами Всевышнего, и все вернулось на круги своя. И вот родители живут там, где и положено по желанию Силы, несоизмеримо большей, чем все человеческие планы и желания... А я, кстати, подъезжаю к месту следования. Точно знаю, куда идти. Впрочем, выбор не так уж и велик: жилища людей и лесистые горы. Так как люди нас сегодня не интересуют, пойдём

в горы... (Опять «нас». Видимо, прогулка обещает быть результативной).

Самое опасное здесь – это люди, которые медленно, но верно все ниже спускаются по чрезвычайно хрупкой лесенке своего развития. Но сегодня, и я это знаю точно, никакие люди мне не страшны, потому что меня ждут. Мне кажется, что весь лес притаился и слушает, как я приближаюсь к цели. И они, в отличие от меня, давно ВСЕ ЗНАЮТ. Странно, но я никогда не боялась потеряться в лесах и горах полуострова. Наверное, потому, что всегда чувствовала себя Дома. И сейчас меня вело это чувство. Я приближалась к ДОМУ. Тропинка, ведущая меня вперед, почему-то на середине горы вильнула и исчезла. А рядом – ничего, кроме большого обломка скалы, с человеческий рост, и кустов можжевельника. Ну вот и «довыпендривалась», в смысле, что не боялась заблудиться. То есть заблудившейся и сейчас себя не чувствую, но куда дальше?

И вдруг оно пришло. Заработало!!! Нет, это не был тот, кто меня ждал. Это было ощущение праздничного падения в бездну, ощущение слияния со всем: со всей землей, с каждой травинкой, букашкой, с каждым атомом окружающего. Меня не стало, и я стала ВСЕМ. Если вы думаете, что вы когда-то были по-настоящему счастливы, забудьте об этом...

Но, оказалось, что в таком состоянии двигаться я не могу... При этом я ощущаю полную реальность происходящего и нереальность своего существования. В общем, не буду пытаться объяснить необъяснимое и передать непередаваемое. Меня практически не ощущалось! Вот так – коротко и непонятно. Даже в таком состоянии люблю, знаете ли, иногда вернуть что-нибудь эдакое, ну, по крайней мере, чтоб дошло не с первого раза и не до всех. Жду. Ну, исходя из того, что болтливость моя не повреждена, наверное, продолжение еще будет. Ну вот, следуя законам жанра, оно не заставило себя долго ждать. Откуда-то сбоку послышались звуки, напоминающие грохот кирзовых сапог по асфальту. Но это, всего-навсего, маленькая изящная кошка с почти человеческим (почти, потому, что более мудрым) выражением миндалевидных глаз. Дело оказалось не в тяжеловесности кошки. Только теперь я заметила, что слышу все:



Эльмаз Османова

и шуршание муравья в осенней траве, и взмах крыльев различной летающей «малышны», словом, все, все, все... Ну вот, еще одно, и как мне думается, еще не последнее мое приобретение.

А кошка приходила не просто так. Она некоторое время стояла, глядя в глаза, а потом позвала. Не знаю как, не знаю куда, но позвала без слов и мыслей. Оказывается, все эти фантастические теории про прослушивание и обмен мыслями в таких случаях – полный бред! Никаких мыслей в голове не звучало. Было слияние, ну, по крайней мере, я ненадолго стала ею и узнала..., ну, в общем, это все равно невозможно объяснить, вот и не буду...

Наверное, можно сказать, что она меня повела дальше. Сомневаюсь в выражениях, потому, что я не шла, не переносилась по воздуху, я просто уже была там, где меня ЖДАЛИ. Просто на мгновение картина расширилась и...

Я никогда не видела горы такими... Они не просто были живыми, они смотрели в меня, я была ими и при этом чувствовала их отстраненность и величие. А потом они открыли глаза. Два больших зеленых, откуда-то очень знакомых, драконьих глаза. Это были именно те глаза, которые преследовали меня во сне, а в последнее



Энвер Изетов, Алтын бешик

время я их видела, как только закрывала глаза. Я почувствовала, как между мной и ими поставили преграду. Наверное, обретенный мною дар проникновения и слияния со всем окружающим им все-таки слегка докучал. Само собой пришло слово «ХРАНИТЕЛЬ». Даже успела подумать, что давно изъезженный в фэнтэзи приемчик «дракон-хранитель», а потом поняла: те, кто назвал его именно так, наверное, что-то знали об этом или, по крайней мере, догадывались. Смотреть в глаза со стороны мне не дали. Преграда исчезла, и меня снова не стало. С непривычки мне казалось, что тону. Не хватает воздуха. А потом он, как будто, исчез, стал легким и более прозрачным, светлым что ли...

Это было так давно... наверное, там где ВСЕГДА и НИКОГДА были одним, т.е. времени не было, но ощущалось, что это было до Всего...

И снова гора. Она несколько больше нынешней и еще в середине ее то, что до сегодняшней минуты я считала легендой, красивой сказкой народа, который хотел показать, что связь с этой землей гораздо более глубинна; народа, который хотел сказать, что живет здесь давно и имеет на нее право... Оказывается, ничего не надо было говорить, потому что все неважно. Что бы ни было сказано все неточно, мелко и бессмысленно. Потому что здесь, в глубине полуострова, есть главное и неоспоримое доказательство, которое никому и никогда не будет предъявлено. А я буду молчать, а если и скажу, мне все равно никто никогда не поверит. А ЗОВ он был. Это был ЗОВ земли, ЗОВ крови и ЗОВ того, что хранится здесь многие века, ЗОВ бездонных зеленых глаз... Зов Золотой Колыбели...

Сеяре УСЕЙНОВА



Энвер Изетов, Сны в Гурзуфе

Страховой стаж

Очень часто при выходе на пенсию у будущих пенсионеров возникает вопрос: какой у меня страховой стаж? Это связано с тем, что эта величина напрямую влияет на размер пенсии, так как на 10% от страхового стажа можно уменьшить количество периодов, в течение которых зарплата была минимальной. С 2004 года в Украине действует система пенсионного страхования и на пенсию может претендовать лишь застрахованный человек, который выплачивал взносы и накопил минимальный страховой стаж – 15 лет.

Застрахованным считается любое лицо, которое является наемным работником, оформлено по закону как сотрудник предприятия или трудится у частного предпринимателя и платит из зарплаты взносы на социальное страхование. То есть если человек официально работает, то он уже автоматически считается застрахованным.

В страховой стаж включаются только те месяцы, за которые были уплачены страховые взносы. Раньше это были взносы в четыре разных фонда, в том числе, Пенсионный. Но с 2011 года выплаты объединили в единый социальный взнос, часть которого идет именно на пенсионное страхование. Его платят и работники, и работодатели. Таким образом, если фирма за какой-то месяц не перечислила пенсионный (до 2011 года) или единый социальный взнос (после 2011 года), этот месяц не будет засчитан в страховой стаж работника. Поэтому всем, кто рассчитывает в будущем получать пенсию и накопить для этого стаж, нужно время от времени интересоваться, платит ли работодатель социальные взносы. Сделать это можно в отделении Пенсионного фонда по месту работы или же в информационных киосках, расположенных в районных, городских и областных управлениях Пенсионного фонда Украины.

Для получения информации необходимо знать номер своего пенсионного дела, который указан в свидетельстве об обязательном государственном социальном страховании. Следует заметить, что номер страхового пенсионного дела совпадает с идентификационным номером, присвоенным налоговой службой. При потере свидетельства его дубликат можно получить в управлении Пенсионного фонда.

На каждого работающего жителя Украины открыта персональная учетная карточка. Это электронный файл с информацией о самом человеке (его фамилия, имя, отчество, дата рождения), местах его работы и взносах, перечисленных на пенсионное страхование. Таким образом, в базе данных персонализированного учета взносов Пенсионного фонда Украины накапливаются сведения обо всех уплаченных за человека взносах. Ежегодно Пенсионный фонд получает распечатанные ежемесячно данные: легально начисленные работнику выплаты и размеры взносов, которые отмечаются в его учетной карточке. В ней также указывается статус предприятия, где трудится человек, и многое другое. Все электронные данные имеют бумажные первоисточники (справки, отчеты, поданные предприятиями, и так далее). Документы хранятся в региональном управлении фонда.

Еще один важный момент: при назначении пенсии учитывается именно легальная зарплата. То есть та, из которой были уплачены страховые взносы. Поэтому рекомендуется проверять в Пенсионном фонде не только факт уплаты взносов, но и сумму, с которой они перечисляются.

Закон Украины «Об обязательном государственном пенсионном страховании» (который, собственно, и установил страховые принципы начисления пенсий) вступил в силу в 2004 году. А как быть со стажем, который накопился у людей до этого времени? Законодатели поступили просто: весь трудовой стаж, приобретенный до 1 января 2004 года, приравнивали к страховому стажу. Причем стаж за данный период учитывают в прежнем порядке и на основании тех же документов, которые применялись ранее. Он подтверждается, в частности, записями в трудовой книжке.

А вот более поздний стаж удостоверяется только сведениями в личном деле человека: платил за него взносы предприятие или нет.

Стаж измеряется в месяцах. При этом месяц работы будет засчитан в страховой стаж как полный только при условии, если взнос за него окажется не ниже минимальной суммы. Как она определяется? Очень просто, это сумма едино-

го социального взноса, начисленная на минимальную зарплату.

С 2011 года взимается единый социальный взнос, который колеблется в пределах 34-37% зарплаты. Так, минимальная сумма взноса для предпринимателей была утверждена в размере 34,7% минимальной зарплаты. Поскольку в стране минимальная зарплата менялась, изменялся и минимальный взнос.

Если уплаченная за месяц сумма окажется меньше минимального взноса, этот месяц учтут в стаж как неполный – пропорционально внесенным деньгам. Впрочем, есть несколько особых периодов, которые включаются в страховой стаж на определенных условиях. Даже если взнос окажется ниже минимального.

Во-первых, с 2005 года в страховой стаж стали включать периоды, во время которых человек не работал, но ухаживал (получая предусмотренные законодательством виды помощи или компенсаций) за ребенком до трех лет, ребенком-инвалидом, инвалидом I группы или же за старым человеком, который по заключению медицинского учреждения нуждается в постоянном уходе или достиг 80-летнего возраста. За таких людей страховые взносы (33,2% минимальной заработной платы) перечисляют Пенсионному фонду органы, выплачивающие им соответствующую помощь или пособие. Лицам, которые состоят на учете в службе занятости и получают пособие по безработице, также данный период засчитывается в страховой стаж в полном размере.

Во-вторых, в страховой стаж включают срочную службу в армии: взносы за солдат в Пенсионный фонд перечисляют из бюджета. Кстати, пенсия остальных военных (сверхсрочников, офицеров, контрактников, служащих командного и рядового составов органов внутренних дел и других работников военизированных формирований) регулируется иными законами. Расчет взносов, которые ежегодно закладываются в бюджет Пенсионного фонда, производится с учетом 33,2% от минимальной зарплаты.

А вот что касается учебы в институте, то до 2004 года этот период засчитывался в стаж. Но после 2004-го высшие учебные заведения не перечисляют пенсионные взносы за своих учащихся. Поэтому время стационарной учебы в вузе, аспирантуре, ординатуре, докторантуре и так далее (если человек не работал где-нибудь еще и не платил взносов из своего заработка) в стаж с января 2004 года не включается. У тех же, кто добровольно будет платить взносы (не ниже минимального размера), этот период войдет в страховой стаж.

Как стаж влияет на размер пенсии? За каждый год пенсия вырастает на определенный процент заработка. Причем в 2008 году «вес» одного года страхового стажа увеличилась с 1 до 1,35%.

Таким образом, при 20-летнем стаже пенсия составит 27% заработка, а при 30-летнем – 40,5%. Это так называемый коэффициент страхового стажа. В целом данный коэффициент не может превышать 75% заработка. А для тех, кто работал в особо вредных и тяжелых условиях труда, – 85%.

Нужно также знать, что помимо минимального размера взноса у нас в стране существует еще и максимальный размер. Это значит, что в Украине ограничиваются суммы, из которых удерживаются взносы на социальное, в том числе пенсионное, страхование. Например, с 2004 года, после введения в силу Закона «Об обязательном государственном пенсионном страховании», максимальный доход, на который начисляются страховые взносы, составляет 15 размеров прожиточного минимума для трудоспособных граждан. А после проведения пенсионной реформы – с 1 октября 2011 года – максимальный доход был увеличен до 17 размеров прожиточного минимума.

Это означает, что человек не платит страховые взносы из суммы выше такого ограничения. Но и при назначении пенсий и других социальных страховых выплат принимаются во внимание зарплаты в пределах ограничений. Т.е. при расчете пенсий учитываются зарплаты, из которых был уплачен единый социальный взнос. Все что выше этого порога, в расчет не принимается.

Материал подготовлен начальником отдела по контролю за соблюдением пенсионного законодательства УТСЗН Киевского районного совета г. Симферополя Лазюк И.И., т.27-37-38

Как просчитать свою пенсию и какие документы нужны для ее оформления

Подготовкой документов для назначения пенсии желательно начать за несколько месяцев до наступления пенсионного возраста. Согласно ст. 26 ЗУ «Об обязательном государственном пенсионном страховании», право на назначение пенсии по возрасту имеют мужчины после 60 лет, женщины — 55 лет (теперь с учетом переходного периода этот срок увеличен до 60 лет).

Страховой стаж, согласно ст. 24 этого закона, учитывается по данным системы персонализированного учета, а за периоды до внедрения этой системы — по законодательству, действующему ранее. Страховой стаж исчисляется в месяцах, а его коэффициент рассчитывается путем деления указанного количества месяцев на 12 и на 100.

Согласно ЗУ «О Госбюджете Украины на 2008 год...» с 01.01.2008 г., размер оценки одного года страхового стажа увеличен до 1,2%; с 01.10.2008 г. — до 1,35%.

Согласно ст. 40 ЗУ «Об обязательном государственном пенсионном страховании», для начисления пенсии учитывается зарплата (доход) за любые 60 календарных месяцев страхового стажа подряд до 1 июля 2000 г., независимо от перерывов, и за весь период страхового стажа, начиная с 1 июля 2000 г.

По выбору обратившегося за пенсией из периода, за который учитывается зарплата (доход) для начисления пенсии, исключается период до 60 календарных месяцев подряд при условии, что этот период не больше 10% длительности страхового стажа.

Зарплата (доход) за период страхового стажа до 1.07.2000 г. учитывается для начисления пенсии на основании документов о начисленной зарплате (доходе), а с 1.07.2000 г. — по данным системы персонализированного учета.

Основной размер пенсии рассчитывается путем умножения трех составляющих:

- средней зарплаты за календарный год, предшествующий году обращения за назначением пенсии (согласно новому закону, с 01.01.2012 учитывается средняя зарплата по Украине за три календарных года, предшествующих дате обращения за назначением пенсии. Сохранено правило, согласно которому будущий пенсионер может исключить из расчета заработок за «плохие» периоды. Дополнительно могут быть исключены периоды ухода за ребенком до 3-х лет, инвалидом I группы, престарелым членом семьи, ребенком-инвалидом, а также периоды срочной службы в армии);

- среднего значения коэффициента зарплаты (дохода) (теперь для начисления пенсии учитывается зарплата за весь период страхового стажа с 01.07.2000, в том числе и для научных работников. Заработная плата до 01.07.2000 учитывается в 2-х случаях: если страховой стаж с 01.07.2000 составляет менее 60 месяцев или по желанию пенсионера, при условии подтверждения справки о заработной плате первичными документами. Такое право предоставляется до 01.01.2016);

- коэффициента стажа.

Пенсия = Зс х К з.п. х К стажа

К основному размеру пенсии прибавляется надбавка за сверхнормативный стаж, т.е. за каждый год свыше 35 лет для мужчин и 30 лет для женщин пенсия увеличивается на 1% от размера, рассчитанного по ст. 27, но не больше 1% от прожиточного минимума, плюс надбавки и повышения, на которые пенсионер имеет право.

Следует учесть, что в определении «зарплата» входит ваша заработная плата со всеми начислениями (премиями и т.д.) без вычетов (налогов).

Соберите информацию о ваших доходах в бухгалтериях ваших прежних работ (или работы) до июля 2000 г. Определяем значения коэффициентов зарплат, полученные путем деления вашей зарплаты (дохода) на среднюю зарплату по стране за соответствующий месяц. То же нужно проделать и с периодом до 2000 года. В результате вы получите средние значения К з.п. за два периода. Далее среднее арифметическое значение К з.п. этих двух составляющих умножается на среднее значение зарплаты по стране (например, в 2013 году применяется средняя за три года перед обращением, эти данные можно взять на сайте пенсионного фонда), и на коэффициент стажа.

Следует также учесть, что за периоды вашего пребывания в центре занятости за периоды получения помощи по безработице учитывается минимальная зарплата.

Таким образом, полученное значение (основной размер) пенсии будет соответствовать минимальной сумме, ниже которой вы не должны опуститься при правильно выполненных расчетах.

Материал подготовлен главным специалистом отдела по контролю за соблюдением пенсионного законодательства УТСЗН Киевского районного совета г. Симферополя Линниковой Т.Г., т.27-37-38

Пенсии льготникам

Существует категории граждан, которые выходят на пенсию по возрасту раньше 60 лет. Это связано с особым характером и условиями их работы, состоянием здоровья и т.п. Эти граждане разделены на 2 категории, согласно спискам №1 и №2.

Список №1

Прежде всего, на досрочный выход на пенсию имеют право те, кто трудился на работах с вредными и тяжелыми условиями труда.

Так, на льготных условиях имеют право на пенсию по возрасту работники, занятые полный рабочий день на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда. Это категория определена согласно списку №1 производств, работ, профессий, должностей и показателей, утвержденного Кабинетом Министров Украины 16 января 2003 г. № 36, и по результатам аттестации рабочих мест:

мужчины – после достижения 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет, из них не менее 10 лет на указанных работах;

женщины – после достижения 45 лет и при стаже работы не менее 15 лет, из них не менее 7 лет 6 месяцев на указанных работах.

Работникам, имеющим не менее половины стажа работы с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, пенсии на льготных условиях назначаются с уменьшением пенсионного возраста на 1 год за каждый полный год такой работы мужчинам и на 1 год 4 месяца — женщинам.

Список №2

Ко второй категории «льготников» относятся работники, занятые полный рабочий день на других работах с вредными и тяжелыми условиями труда. Эта категория определяется списком № 2 производств, работ, профессий, должностей и показателей, и по результатам аттестации рабочих мест:

мужчины – после достижения 55 лет и при стаже работы не менее 25 лет, из них не менее 12 лет 6 месяцев на указанных работах;

женщины – после достижения 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет, из них не менее 10 лет на указанных работах.

Работникам, имеющим не менее половины стажа работы с вредными и тяжелыми условиями труда, пенсии на льготных условиях назначаются с уменьшением пенсионного возраста на 1 год за каждые 2 года 6 месяцев такой работы мужчинам и за каждые 2 года такой работы — женщинам.

Другие льготные категории

К числу пенсионеров с досрочным правом выхода на пенсию также относятся: трактористы-машинисты, непосредственно занятые в производстве сельскохозяйственной продукции, – мужчины после достижения 55 лет и при общем стаже работы не менее 25 лет, из них не менее 20 лет на указанной работе;

женщины, работающие трактористами-машинистами, машинистами строительных, дорожных и погрузочно-разгрузочных машин, смонтированных на базе тракторов и экскаваторов, – после достижения 50 лет и при общем стаже работы не менее 20 лет, из них не менее 15 лет на указанной работе;

женщины, работающие доярками (операторами машинного доения), свиноводками-операторами – после достижения 50 лет и при стаже указанной работы не менее 20 лет при условии выполнения установленных норм обслуживания.

женщины, занятые в течение полного сезона на выращивании, уборке и послеуборочной обработке табака – после достижения 50 лет и при стаже указанной работы не менее 20 лет;

работницы текстильного производства, занятые на станках и машинах, по списку производств и профессий, утверждаемому в порядке, который определяется Кабинетом Министров Украины, – после достижения 50 лет и при стаже указанной работы не менее 20 лет;

женщины, работающие в сельскохозяйственном производстве, воспитавшие пятеро и больше детей – независимо от возраста и трудового стажа, в порядке, определяемом Кабинетом Министров Украины;

водители городского пассажирского транспорта (автобусов, троллейбусов, трамваев) и тяжеловесных автомобилей, занятых в технологическом процессе тяжелых и вредных производств: мужчины – после достижения 55 лет и при стаже работы 25 лет, в том числе на указанной работе не менее 12 лет 6 месяцев; женщины – после достижения 50 лет и при стаже работы 20 лет, в том числе на указанной работе не менее 10 лет.

Важно отметить, что право на досрочный выход на пенсию сохраняется независимо от последнего места работы.

Отдельным категориям сотрудников в зависимости от условий труда по результатам аттестации рабочих мест могут назначаться досрочные пенсии за счет средств предприятий и организаций, но не ранее, чем за 5 лет до достижения пенсионного возраста.

Досрочный выход на пенсию по состоянию здоровья

Не только тяжелые условия работы дают право выйти на пенсию до установленного законодательством пенсионного возраста. Иногда льготный выход на пенсию обусловлен особым состоянием здоровья гражданина.

Так, лица, больные гипопизарным нанизмом (лилипутью), диспропорциональные карлики имеют право на назначение досрочной пенсии по возрасту после достижения мужчинами 45 лет, женщинами – 40 лет и при наличии у мужчин не менее 20 лет страхового стажа, а у женщин не менее 15 лет страхового стажа.

Инвалиды по зрению I группы – слепые и инвалиды с детства I группы имеют право на назначение досрочной пенсии по возрасту после достижения мужчинами 50 лет, женщинами – 40 лет и при наличии не менее 15 лет страхового стажа у мужчин и не менее 10 лет страхового стажа у женщин.

Льготные пенсии матерям

Согласившись с тем, что работать мамой тоже достаточно непросто, законодатель предусмотрел право досрочного выхода на пенсию для некоторых женщин. Так, женщины, родившие пятерых или более детей и воспитавшие их до шестилетнего возраста, и матери инвалидов с детства, воспитавшие их до этого возраста, имеют право на назначение досрочной пенсии по возрасту после достижения 50 лет и при наличии не менее 15 лет страхового стажа. При этом к числу инвалидов с детства относятся также дети-инвалиды в возрасте до 16 лет.

По выбору матери или в случае ее отсутствия, если воспитание пятерых или более детей или ребенка-инвалида осуществлялось отцом, ему назначается досрочная пенсия по возрасту после достижения 55 лет и при наличии не менее 20 лет страхового стажа.

Материал подготовлен начальником отдела по контролю

за соблюдением пенсионного законодательства УТСЗН

Киевского районного совета г. Симферополя

Лазюк И.И., т.27-37-38

Пенсионная реформа в Украине

8 июля 2011 г. Верховная Рада Украины приняла во втором чтении и в целом проект закона "О мерах по законодательному обеспечению реформирования пенсионной системы" (№ 7455 от 13.12.2010 г.), разработанный Кабинетом министров Украины 16 июня. Депутаты приняли за основу проект Закона № 7455 "О мерах по законодательному обеспечению реформирования пенсионной системы". Пенсионная реформа в Украине вступила в силу с 1 октября 2011 году.

Закон о пенсионном обеспечении предусматривает, что и женщины, и мужчины будут выходить на пенсию одновременно – в 60 лет. Для женщин установлен переходный период: каждый год пенсионный возраст будет увеличиваться на полгода.

в 55 лет могут уйти на пенсию женщины, которые родились до 30.09.56 включительно.

в 55 лет и 6 месяцев – родившиеся с 01.10.56 г. по 31.03.57 г.

в 56 лет – родившиеся с 01.04.57 г. по 30.09.57 г.

в 56 лет и 6 месяцев – родившиеся с 01.10.57 г. по 31.03.58 г.

в 57 лет – родившиеся с 01.04.58 г. по 30.09.58 г.

в 57 лет и 6 месяцев – родившиеся с 01.10.58 г. по 31.03.59 г.

в 58 лет – родившиеся с 01.04.59 г. по 30.09.59 г.

в 58 лет и 6 месяцев – родившиеся с 01.10.59 г. по 31.03.60 г.

в 59 лет – родившиеся с 01.04.60 г. по 30.09.60 г.

в 59 лет и 6 месяцев – родившиеся с 01.10.60 г. по 31.03.61 г.

в 60 лет – родившиеся с 01.04.61 г. по 31.12.61 г.

в 60 лет – родившиеся с 01.01.62 г.

В то же время в законе предусмотрена выплата надбавок людям, которые добровольно решат уйти на пенсию позже. Причем чем дольше человек останется на работе, тем более высокая пенсионная надбавка ему положена. Увеличение размера пенсионной выплаты производится только за полный год, в течение которого человек отказывается выходить на заслуженный отдых. Женщинам, родившимся с 1 февраля 1956 года до 31 июля 1960 года (то есть тем, кто почувствует на себе все тяготы переходного периода), предоставляется надбавка в размере 2,5% за каждые 6 месяцев более позднего выхода на пенсию – начиная с 55 лет и до достижения 60 лет.

Для всех женщин предусмотрен 3-летний срок переходного периода (до 2014 года), во время которого они могут выбрать, по какому закону выходить на пенсию – по новому или по старому. В первом случае пенсия будет выплачиваться в полном размере, но позже на 6 месяцев за каждый год после 2011 года. А во втором случае выйти на пенсию можно раньше, но с меньшей суммой выплат, потеряв 0,5% пенсии за каждый месяц досрочного выхода.

Мужчинам пенсионный возраст решили не увеличивать. Исключение составляют те, кто рассчитывает на специальную пенсию (госслужащего, народного депутата, судьи, по Закону о "о Науке"). Им увеличили возраст выхода на пенсию до 62 лет. А до этого времени они будут получать обычную страховую пенсию.

Получать пенсию в Украине будут только работники со страховым стажем не менее 15 лет. В рамках пенсионной реформы минимальный необходимый стаж для получения пенсии в Украине увеличен с 5 до 15 лет.

Также увеличен размер нормативного стажа, женщине необходимо иметь страховой стаж не менее 30 лет, мужчине – не менее 35 лет. К страховому стажу относится период, когда человек работает и получает зарплату, на которую начисляют страховые взносы.

Все эти изменения, связанные с пенсионной реформой, не будут касаться людей, которые уже вышли на пенсию. Кроме того, будет увеличен срок службы для военнослужащих – они будут выходить на пенсию после 25 лет службы, а не после 20.

При назначении пенсии по инвалидности новая возрастная шкала – от 5 до 15 лет. То есть, инвалид в возрасте 55 лет и старше должен иметь не менее 15 лет страхового стажа, инвалид 53-54 лет – не менее 14 лет стажа, и так далее.

У инвалидов II и III групп есть выбор между пенсией по инвалидности и пенсией по возрасту, при нормативном стаже 30-35 лет.

Для работающих пенсионеров перерасчет пенсии при увеличении прожиточного минимума не производится, и только после увольнения с работы пенсия будет пересчитана с учетом прожиточного минимума.

Материал подготовлен главным специалистом отдела по контролю

за соблюдением пенсионного законодательства УТСЗН

Киевского районного совета г. Симферополя

Лазюк И.И., т.27-37-38

В Крыму почтили память жертв Голодомора

23 ноября в Акимесджите председатель Меджлиса крымскотатарского народа Рефат Чубаров принял участие в траурном митинге-реквием, посвященном памяти жертв Голодомора-геноцида 1932-1933 годов в Украине.

В своей речи Рефат Чубаров вспомнил, как его 10-летнюю мать и других крымских татар вывозили из Крыма, и назвал голодомор 1932-1933 годов преднамеренным убийством украинской нации, а депортации 1944 года – преднамеренным убийством крымскотатарской нации. Рефат Чубаров выразил украинской общине от имени Меджлиса крымскотатарского народа и себя лично соболезнования и призвал участников митинга быть активными проводниками принципов демократии, свободы, прав человека и прав народов в Украине.

Председатель Меджлиса призвал украинцев взять на себя ответственность за власть, за себя, встать на защиту своей культуры и культур других народов, проживающих на территории страны.

К памятному знаку памяти жертв Голодомора-геноцида (около Кафедрального собора святых равноапостольных князя Владимира и Ольги Украинской православной церкви Киевского Патриархата) пришли жители разных регионов Крыма, представители общественных организаций, политических партий, ветераны крымскотатарского национального движения.

Архиепископ Симферопольский и Крымский Украинской православной церкви Киевского патриархата Климент

отслужил панихиду. В 16.00, как и в других городах страны, состоялась общенациональная минута молчания. Одни из самых молодых участников мероприятия Ахтем и Элимдар продекламировали стихи на украинском языке. Перед собравшимися выступили общественные деятели, представители политических партий, Меджлиса.

В завершение участники мероприятия возложили к памятному знаку цветы



и свечи в память о жертвах трагедии, пишет Крымскотатарське питання online.

В мероприятии приняли участие также председатель общественной организации «Украинский дом» Андрей Щекун, председатель Крымского филиала Научного общества имени Т.Г. Шевченко Петр Вольвач, один из лидеров украинской общины Крыма Петр Смолянинов, председатель Крымской организации Конгресса украинских националистов Василий Овчарук, председатель Крымского отделения Всеукраинского объединения ветеранов Анатолий Иванов, депутат Верховной Рады Крыма Леонид Пилунский, представитель партии «Батьківщина» Сергей Ковальский, делегаты Курултая крымскотатарского народа, ветераны Национального движения крымскотатарского народа и другие.

Сказано – сделано

В минувшее воскресенье мусульмане Добровской долины выполнили свое обещание и провели акцию гражданского неповиновения. Местные жители перекрыли движение на трассе Симферополь-Ялта.

После того, как люди стали непрерывно ходить по нерегулируемому пешеходному переходу, подоспел наряд ГАИ. Дорожные инспекторы принялись регулировать движение, чередуя пешеходов с автомобилями. При этом работники ГАИ активно предупреждали участников акции о грозящей им ответственности.



Ходьба по «зебре» продлилась более десяти минут. После этого «гаишники» разрешили автомобилистам проезжать через спорную территорию, на которой сейчас находится сельхозярмарка, пишет издание 15 минут.

«Мы перекрыли трассу, чтобы правительство услышало нас», – сказал участник акции Джевдет Алиев. По его словам, крымский премьер Анатолий Могилев обещал решить проблему с

выделением земли под мечеть, «а до сих пор никто ничего не решает». «Нам остается только дорогу перекрывать. Если и это не поможет, то мы и министерство перекроем. Это было им первое предупреждение», – сказал Алиев.

Прибывший на место событий заместитель председателя Меджлиса крымскотатарского народа Заур Смирнов предложил решить проблему за столом переговоров. Он пообещал на днях собрать все стороны конфликта у себя в кабинете.

«Закроем дверь в помещении и не выйдем оттуда, пока не решим вопрос», – сказал Смирнов.

Местные активисты заявляют, что уступать территорию, выделенную под мечеть, не намерены. На компромиссный вариант, предложенный сельским головой – строиться на землях бывшего химсклада – мусульмане не согласны. Единственный вариант, на который они готовы согласиться – мечеть и ярмарка размещаются на одной поляне, а разделяет их детская площадка.

В следующий раз участники акции пообещали оградить территорию для строительства мечети.

Как сообщал «Авдет», еще неделю назад мусульмане предупредили местную власть и выдвинули ей ультиматум – убрать торговые бутики с места, где изначально планировалось построить мечеть. Однако Добровский сельсовет, как известно, вернул себе этот земельный участок, выделенный еще 15 лет назад под строительство мусульманского храма, и передал его под сельскохозяйственную ярмарку.

Крымские татары за евроинтеграцию Украины

В минувшее воскресенье, 24 ноября, в Акимесджите состоялись сразу два митинга – за и против европейской интеграции Украины, вызванные последними событиями, связанными с подписанием Ассоциации Украины и ЕС. Неудивительно, что сразу после резкой смены вектора внешней политики страны, свою поддержку поворота украинской власти в сторону Российской Федерации выразил парламент Крыма. Верховная Рада АРК распространила свое заявление, в котором говорится, что руководство крымского парламента разделяет нежелание руководства Украины «оплачивать сближение с Европейским Союзом ценой разрыва экономических связей с нашим основным торговым партнером – Российской Федерацией».

«Нельзя забывать и о том, что с Россией нас связывает не только экономическая выгода от двустороннего сотрудничества. Для большей части населения Украины это братская страна, населенная братскими народами. Крым традиционно является мостом дружбы между нашими государствами, и крымчане никому не позволят поставить под сомнение многовековой цивилизованный выбор наших народов», – говорится в заключении.

Вот все и встало на свои места – крымские чиновники могут снова свободно говорить о своих предпочтениях. Удивительным было то, что крымские регионалы и их сателлиты ранее агитировали за Ассоциацию с ЕС (об этом мы писали в №45 – «Партия приказала любить Европу»).

Но вернемся к митингам. Естественно, что власти собрали в несколько раз больше людей, чем оппоненты. В Кры-

моральный шаг для каждого из нас», – заявляют протестующие.

«Украина должна быть ответственным партнером на международной арене, – отметил в своем выступлении в Акимесджите член Меджлиса крымскотатарского народа Абдураман Эгиз. – Наша внешняя политика должна быть предсказуемой и европейский выбор является за-



конодательно закрепленным вектором внешней политики Украины».

На лестнице крымского правительства активисты общественных организаций устроили импровизированную выставку фотографий крымчан, сделанных во время их поездок по Европе. Затем участники акции прошли колонной по центру города к зданию Постоянного представительства президента Украины в Крыму. Во время митинга его участники призвали президента и главу правительства Украины придерживаться действующего украинского законодательства, которое определяет европейский вектор развития государства. Они также создали координационный комитет «Европейский наступление Крыма» и решили каждый вечер проводить в центре Симферополя и других городов Крыма «Европейские чаепитие» в поддержку заключения соглашения об ассоциации с ЕС.

Подобные акции прошли в большинстве городов Украины. Однако подействуют ли они на правительство, вызывает сомнения.

Глава Секретариата Меджлиса крымскотатарского народа Дилявер Акиев уверен, что граждане Украины должны напомнить главе государства и правительству, что единственным источником власти в стране является народ. Для этого украинцы, по его мнению, должны выходить на улицы и



препятствовать тому беззаконию, которое они творят.

«Я за Европейское будущее Украины, я за европейские стандарты жизни: соблюдение прав человека, соблюдение прав национальных меньшинств и коренных народов, одинаковое применение законов для всех, экологически безопасное производство, высокий уровень жизни... Только в объединенном европейском сообществе мы сможем развивать наше государство так, где человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность признаются наивысшей социальной ценностью», – заявил он в комментарии «Авдету».

«Прийти на акцию поддержки Соглашения об ассоциации Украины с ЕС – это

мне уже привыкли, что на провластные мероприятия «пригоняют» бюджетников – заставляют под карандаш появляться на митингах, а послушаться никто не смеет – боится потерять работу.

Зато на митинг «За европейскую интеграцию» собрались все желающие, руководствуясь собственными принципами и взглядами.

Участники акции протеста, жители многонационального Крыма, убеждены, что выход на центральные площади городов – это способ сказать себе и миру, что граждане Украины не только сделали выбор, но и достойны его.

Калга-султаны в лицах

[Нариман АБДУЛЬВААП, старший научный сотрудник НИЦ КИПУ, директор НИЦ музея «Ларишес»]

«Великой Орды и Великому Юрта, и Кыпчакской Степи, и Крымского Престола, и всех татар, и множества ногайцев, и горных черкесов, и татов с тавгачами великий падишах и калга-султан – я, Крым Герай султан!..»

Начало в №46

Часть 2

Черненко В. и Белоусов А. в приложении к вышеуказанному исследованию приводят список всех крымских калга-султанов с 1478/1486 по 1783/92 гг. Согласно их сведениям, 32 калга-султана впоследствии стали крымскими ханами. Авторы также обратили внимание на ряд имен, оставивших серьезный след в истории:

«Всего 79 ханзаде носили этот высокий, уступающий только ханскому, титул. Из них 32 султана стали ханами. Среди них Ислям I Гирей (калга в 1532-36 гг. – Н.А.), побывавший ханом в Астрахани и Крыму, Девлет I Гирей (калга в 1530-32 гг. – Н.А.), огнем уничтоживший столицу России, Ислям III Гирей (калга в 1637-41 гг. – Н.А.), поставивший на колени знамя Речи Посполитой в Зборовской битве, Девлет II Гирей (калга в 1683-91, 1692-99 гг. – Н.А.), один из главных творцов победы османов над армией Петра Вели-

кие ханами, в силу величия статуса правителя Крымского государства, а также многочисленные калга-султаны, получившие известность именно в качестве ханских наследников.

Среди калга-султанов мы видим и целый ряд имен, оставивших заметный след в культурной жизни как Акъмесджита, так и всего государства в целом. Отметим, в частности, несколько имен поэтов: Сахиб Герай (см. выше, сын также хана-поэта Менгли Герая I), Хусам Герай (калга в 1635-37 гг., также сын выдающегося поэта – хана Гази Герая II (ум. 1608), Джанибек Герай (калга в 1608-10 гг., впоследствии крымский хан в 1610-23, 1624, 1627-35 гг.), Мехмед Герай (калга в 1632-35 гг., впоследствии крымский хан Мехмед Герай IV (1641-44, 1654-1666), Тохтамыш Герай (калга в 1678-82 гг., отец, в свою очередь, еще одного талантливейшего поэта – нуреддина Шахин Герая (ум. 1717-?), Менгли Герай (калга в 1707-09, 1713-16 гг., впоследствии крымский хан Менгли Герай II (1724-30, 1737-40), также сын поэта – хана Хаджи Селим Герая I (ум. 1704), Творчество ряда из них сохранилось и неоднократно публиковалось, в том числе, в переводах на русский и украинский языки.

Некоторые сведения позволяют предположить, что в акъмесджитском дворце имела развитие и крымскотатарская классическая музыка того времени. Известно, что калга-поэт Хусам Герай султан (калга в 1635-37 гг.) был сыном выдающегося композитора (поэта, каллиграфа и мецената) хана Гази Герая II (см. выше). Отцом калги Фетх Герая (калга в 1641-44 гг., из ветви Чобан-Герая) был еще один крымский композитор –

нуреддин Девлет (Чобан Мустафа) Герай (ум. 1629). Калга-поэт Менгли Герай (1707-09, 1713-16) был сыном прославленного поэта, композитора и крупного мецената – крымского хана Хаджи Селим Герая I (ум. 1704). Музыка всех упомянутых композиторов сохранилась, отдельные произведения Гази Герая II и Девлета (Чобан Мустафа) Герая были изданы в 2007 г. в Бахчисарае.

Любопытно, что Девлет (Чобан Мустафа) Герай был рожден от брака с дочерью польского дворянина, детство же его (а возможно, и вся жизнь) прошли в Акъмесджите!

Данные примеры однозначно указывают на то, что дворец калга-султана в Акъмесджите был, как и ханский дворец в Бахчисарае, средоточием искусств. Исследования в этом направлении необходимо продолжить, поскольку известно, что около 30 представителей правящей династии Гераев получили известность как поэты, литераторы, историки, музыканты, композиторы, каллиграфы, меценаты.

Добавим, что ряд калга-султанов получили известность и своими суфийскими пристрастиями, в частности, калга-поэт Мехмед Герай (впоследствии крымский хан Мехмед Герай IV), бывший членом ордена т.н. «вращающихся» дервишей – *мевлеви*, суфийского братства творческой элиты того времени.

Для изучения биографий и полномо-

чий калга-султанов весьма интересным является знакомство с содержанием их переписки с правителями различных государств – России, Польши, Швеции, Дании, Австрии, Пруссии и т.д. В настоящее время известны сотни подобных документов, находящихся в различных архивах как Крыма (Украины), так и России, Европы, Турции. Некоторая часть из них была опубликована. В частности, в известном издании В.В.Вельяминова-Зернова и Х.Фаизханова «Материалы для истории Крымского ханства» (СПб., 1864 г.).

Нами было проведено предварительное исследование этого издания. Среди 378 ярлыков и писем, датированных XVI–XVIII вв. и направленных, главным образом, русским царям и королям Речи Посполитой, по меньшей мере, 64 – принадлежат калгаем. Среди них письма Селямет Герая султана, сына Девлет Герая хана (письмо датируется периодом между 1596-1601 гг.), Тохтамыша, сына Гази Герая хана II (между 1601-08 гг.), Девлета, сына Мубарек Герая султана (1630 г.), Мехмеда, сына Селямет Герая хана (1632 и 1634 гг.), Хюсама, сына Гази Герая II (1635 и 1636 гг.), Ислама, сына Селямет Герая хана I (1639, 1640, 1641 гг.), Фетиха, сына Девлет Герая султана (1642, 1643, 1644 гг.), Кырыма, сына Селямет Герая хана I (1646, 1649, 1650, 1651 гг.), Гази, сына Мубарек Герая султана (1652), 1653, 1654, 1655, 1656, 1657, 1658, 1662 гг.), Кырыма, сына Девлет Герая султана (1665, 1667, 1668, 1669, 1770, 1771 гг.), Тохтамыша, сына Сафа Герая султана (1679, 1680, 1681, 1682, 1683 гг.), Девлета, сына Хаджи Селим Герая хана I (1684, 1685, 1686 гг.) и др.

Абсолютное большинство писем были написаны в акъмесджитском дворце. К слову, место написания в различных письмах проходит в различных вариантах: «Акъмесджит», «Акъмесджит богом хранимый» («Акъмесджит эль-махрус»), «Акъмесджит-Сарай» (по аналогии с Бахчисараем), «Акмесджитский дворец богохранимый» («Акъмесджит-Сарай эль-махрус»), «Дворец Кагалгая» («Кагалгай-Сарай»), Акъ-Сарай (использована первая часть названия города Акъ-Месджита, слово «акъ» в данном случае может означать цвет («белый»), а возможно и указывать на сторону света – запад) и даже «Салгир-дон-Сарай» (слово «дон», надо полагать, соответствует «реке»).

Адресатами писем являются русские цари: Михаил Федорович (Романов, 1613-1645 гг.), Алексей Михайлович (1645-1676 гг.), Федор III Алексеевич (1676-1682), Иван V Алексеевич (1682-1696) и Петр I (1682-1721), а также короли Речи Посполитой: Сигизмунд (Зигмунт) III (1587-1632 гг.), Владислав IV (1632-1648) и Ян II Казимир (1648-1668).

Интересно, что калга-султаны не только отправляли письма, но и получали их. Так, в издании присутствует письмо от русского царя Алексея Михайловича в адрес калги Гази Герая султана (№ 163) и др. письма.

Помимо писем самих калгаев, в издании Вельяминова-Зернова мы встречаем послания их визирей (*баш-ага, эшикагасы*) (!). Среди них три письма Ислям-Аги, визиря калги Кырым Герая с посланием в адрес царя Алексея Михайловича (1644 г., 1649 г., без даты), Муртазы-Аги и Али Гази-Аги – визирей Фетх Герая с посланиями в адрес царя Михаила Федоровича I (без даты, надо полагать, начало 1640-х гг.).

Помимо издания В.В.Вельяминова-Зернова, несколько десятков писем, подписанных калгаями, хранятся в настоящее время и в Государственном Императорском архиве Шведской Республики (г. Стокгольм). Среди них послания Кырым Герая, сына Селямет Герая хана I, Гази Герая, сына Селямет

Герая хана I (подписано 11 ноября 1654 г.), Кырым Герая, сына Девлет Герая (11 июля 1668 г.), Селямет Герая, сына Бахадыр Герая (2 июля 1677 г.), Тохтамыш Герая, сына Сафа Герая султана (1681 г.), Гази Герая, сына Мубарек Герая султана (XVII в.) и др.

Присутствуют такие документы и в венских архивах. Известно, что с 1598 по 1682 г. в Вене, а также в императорских резиденциях в Праге и летней в Лаксенбурге побывало 32 татарских посольства. Каждое посольство доставляло императору и его супруге письма, по крайней мере, от семи крымских сановников, в том числе, от калга.

Есть подобные документы и в Госархиве Крымской АР, в частности, ярлыки калгаев Фетх Герая (1594/95 г.) и Джихан Герая (1690 г.).

Все эти документы свидетельствуют о довольно активной работе акъмесджитской администрации и являются интересными образцами политико-административного делопроизводства, имевшего место на территории нынешнего Акъмесджита в XVI–XVIII вв.

Говоря о калга-султанах в лицах, отметим, что на территории ханского кладбища в Бахчисарайском ханском дворце до настоящего времени сохраняются могилы целого ряда калга-султанов. В частности, Саадет Герай султана, сына Бахт Герая султана (ум. 1762/63, калга в 1758-1762 гг.), Адиль Герай султана, сына эль-Хадж Селим Герая I (ум. 1734/35, калга в 1725-1727 гг.), Селим Герая султана, сына Арслан Герая I (ум. 1759/60, калга в 1758 г.), Девлет Герая султана, сына Мубарек Герая султана (ум. 1631/32, калга в 1610-1623 гг.), Бахт Герай султана, сына Девлет Герая II (ум. 1729, калга в 1709-1713 гг.).

На некоторых надмогильных памятниках присутствуют поэтические эпитафии с хронограммами (т.е. с зашифрованной датой смерти) – интересные образцы крымскотатарской эпитафийной лирики ханского периода.

Можно предположить, что захоронения калгаев производились и на территории кладбища, существовавшего в свое время в непосредственной близости от дворца калга-султана в Акъмесджите. Фрагментом этого кладбища, как известно, является могила известного мусульманского святого (азиз) Акъмесджита – Салгир-Баба.

Наконец, в настоящее время в распоряжении исследователей имеется изображение одного из калга-султанов Крыма (имя пока не установлено) – венская гравюра 1670 г. (гравер А. Влоет), оригинал которой можно видеть в коллекции Крымского исторического музея («Ларишес», г. Бахчисарай).

Итак, калга-султан, будучи всегда представителем правящей семьи Гераев, являлся чиновником наивысшего уровня и обладал огромными полномочиями. Он был наследником престола и главой крымского войска. Обладал штатом, аналогичным ханскому. Имел переписку с иностранными государями. В его управлении находились огромные территории от Акъмесджита до Керчи, включавшие три города и несколько сот деревень. Всего в должности калга-султана пребывало около 80 человек. Среди них – длинный ряд личностей, оставивших значительный след не только в истории Крыма, но и всей Восточной Европы в целом. Помимо талантов политических, административных и военных, многие калга-султаны получили известность любовью к искусству. Так, по меньшей мере, шестеро из них были поэтами, что позволяет говорить о дворце в Акъмесджите как одном из центров развития крымскотатарской поэзии.

Особое место калга-султаны занимают в истории непосредственно Акъмесджита. Они были правителями города и в этом статусе должны занять соответствующее место в истории Симферополя.

Продолжение следует...



кого (в 1711 г., под Прутом – Н.А.) и другие. Некоторые из султанов занимали пост калги более одного-двух раз. Всего таких назначений было 97. В 44 случаях назначения производились по принципу родового старшинства.

К отмеченным В. Черненко и А. Белоусовым можно добавить еще длинный ряд имен. Так, Сахиб Герай (ум. 1551), сын Менгли Герая хана I, калга в 1525-26 и 1528-30 гг., до этого был ханом в Казани – в 1521-1524 гг. Позже, став крымским ханом (Сахиб Герай I, 1532-1551 гг.), основал Бахчисарай, перенес в него столицу из Кырк-Ера (ныне Чуфут-Кале-Салачык). Осуществил целый ряд важнейших для укрепления государства мероприятий. Заслуженно считается одним из наиболее выдающихся крымских правителей. Адиль Герай, сын Девлета I, калга в 1577-78 гг., получил легендарную известность в период османско-иранской войн 1570-х гг., был пленен и погиб в иранском плену, стал героем народной эпической поэмы. Мехмед Герай, еще один сын Девлет I, калга в 1555-77 гг., крымский хан в 1577-88 гг. Прославился воинской доблестью. Его величественный мавзолей расположен в Бахчисарае, в квартале Азиз.

Данный перечень можно продолжить. Собственно, упоминания достойны практически все калга-султаны, став-

ИНФОРМАЦИОННО-ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ СТРАНИЧКА «АВДЕТА»

**«Биз япмасакъ, ким япар»,
«Биз бильмесек, ким биледжек»**

- | | |
|---|---|
| атешнен ойнамакъ
(букв. играть с огнем) | – поступать неосмотрительно, рискованно |
| козь (козь-къаш) ойнамакъ
(букв. играть глазами) | – бросать выразительные взгляды на кого-либо с целью пробудить к себе интерес |
| джанына тиймек
(букв. задевать за живое) | – сильно, глубоко волновать, трогать, тревожить |
| истесень къулагына давул
(букв. из пушки не прошибешь) | – ничем не убедишь, никак не воздействуешь на кого-либо |
| къашыкъкъа бал япышкъан киби япышмакъ (букв. как банный лист) | – неотвязно, назойливо, надоедливо |
| баш ёрмакъ (букв. ломать голову) | – усиленно, напряженно думать, стараясь понять что-либо сложное, трудное |
| агъзына бир чеп <биле> алмамакъ
(маковой росинки во рту) | – кто-либо ничего не ел |
| эки атеш арасында
(букв. между двух огней) | – опасность, неприятность угрожает с двух сторон |
| кимсенин джаныны агъыртмаз
(букв. мухи не обидит) | – ругать, сильно бранить, распекать за что-либо |
| козь къарарынен (букв. на глаз) | – примерно, приблизительно, ориентируясь только на собственное представление |
| фияты бир капик (букв. ноль без палочки) | – ничего не стоящий, не значащий человек |
| <даа> агъзынынъ сарысы кетмеген
(букв. молоко на губах не обсохло) | – кто-либо еще молод и неопытен |
| амма да шей! (букв. ну и ну!) | – выражение удивления, восхищения, порицания |
| йымырта косътерип, бор туттырмакъ
(букв. обводить вокруг пальца) | – ловко, хитро обманывать |
| экиси де бир хыяр
(букв. одним лыком шиты) | – похожи друг на друга, стоят друг друга, один другого не лучше |
| тилим тутулсын <къурусун>
(букв. отсохни у меня язык) | – клятвенное заверение в том, что я сделаю, сделаю или не сделаю, не сделаю так, как говорю |
| рухтан тюшмек (букв. падать духом) | – отчаиваться, глубоко расстраиваться, приходиться в уныние |
| къарарны къачырмакъ
(букв. перегибать палку) | – чрезмерно усердствовать в чем-либо, допускать крайности в делах, поступках |

Ватанына садыкъ олгъан къадын

Севиля апте Ляtif-заде 1931 сене-си, ноябрь 25 куню, Акъмесджит шеэринде зиялыларымыз Зейнеп Аппазова ве Амит Ляtif-заденинъ къорантасын-да дюньягъа кельди.

Ватанына къайтарылмасыны ве акъ-укъ-укарларынынъ тикленильмесини талап эте. О йылы “Вербовка” илян этиле. Халкъ Ватанына къайтып башлай. Оларнынъ арасында – Севиля аптенинъ къорантасы. Олар Къырымгъа келе, амма кене де сюрдюникке огъ-райлар. Чонгъарда ерлешмеге меджбур олалар. КГБ хадимлери къорантасыны кене тынч къалдырмайлар.



1977 сенеси Къырымгъа къайталар. Къырымда догъулгъан дёртюнджи баласынынъ адыны – Алкъырым къоялар. Бу адны энъ мукъ-аддес арзуларынен багълайлар.

1987 сенеси Москвада Севиля апте докъуз яшындаки огълу Алкъырымнен бутюн нумайышларда иштирак эте.

Севиля апте эмекли олгъанына бакъмадан, Акъмесджит районнынъ Клёновка мектебинде къырымтатар ве рус тили ве эде-

Бутюн халкъымызнен берабер онынъ къорантасы озь Ватанындан сюрдюн этилип, Озьбекистангъа, Фергана виляетининъ Къува шеэринде тюше. Сюрдюникте агъыр яшайыш агъыр олгъанына бакъмадан, Севиля апте тасиль алмагъа тырыша. Оджалыкъ зенаатыны сайлап, анасынынъ изинден кете. Озь фаалиетини Къува мектебинде башлай. Амма Ватан дуйгъусы онынъ юрегин декунь-куньден арта ве къуветлеше.

биятыдан дерс бере. Балаларгъа дерстен сонъ къырымтатар йырларыны ве озю саналаштыргъан оюнларны огрете.

“Киев-92” акциясында фааль иштирак эте.

Шимди Севиля апте Акъмесджит шеэринде яшай. Онынъ 4 баласы ве секиз торуны бар. Яшына бакъмадан, о бугунь де халкъымызнынъ ичтимай-сийсий омюринде фаальиштирак эте.

“Аркъадаш” укъукъоруйджы джемаат тешкилятынынъ азасы ола.

Фурсаттан файдаланып, “Аркъадаш” тешкиляты ве достлары адындан Севиля аптени догъгъан кунюнен джан юректен хайырлайым. Онъ акъавий сагълыкъ, узун омюр, къуванчлы куньлер тилейим. Ватанымызда даа чокъ йыллар д евамында озь фаалиетини девам этильмесини ве балаларнынъ, торунларынынъ ферагъыны корьмесини истейим. Бутюн арзуниетлериньиз ерине кельсин.

1966 сенесинден башлап Севиля апте къырымтатар миллий арекетинде фааль иштирак эте. Яшагъан еринде халкъ арасында миллий аректен багълы малюматларны даргъата, оларны миллий арекетке джелъп эте.

1967 сенеси Севиля апте къорантасынен (беш яшындаки Алим огълу ве учь яшындаки Элеонора къызы, омюраркъадашы Хайри Караманов), диггер халкъ векиллеринен берабер 20 кунь девамында Москвада булуна, ве анда халкъымызнынъ

Миляра СЕТТАРОВА

39,90 грн. – ГОД

Подписка до
25 декабря
индекс

30381

avdet



Главный редактор
Шевкет
Кайбулла

Адрес редакции:
95017 г. Симферополь, ул.Шмидта/
Набережная, 2/27, тел.: (0652) 27-21-10
e-mail: avdet2003@mail.ru
Свидетельство: КМ №232. 03.01.1996г.

Мнения, высказываемые авторами,
не всегда совпадают с позицией редакции.
Ответственность за точность изложенных
фактов несет автор. При перепечатке матери-
алов ссылка на газету «Авдет» обязательна.

Подписной индекс 30381
Учредитель и издатель: БО «Фонд Крым»
Печать ООО Полиграфический центр «Новая Эра»
ЧП Зайцев. г. Симферополь, ул. Чехова, 51.
Объем 1.п.л. Печать офсетная. Тираж 5 000 экз. Заказ №